PRAVILNI VECKOTNIKI

1. Kateri veckotniki so pravilni?

Veckotniki, ki imajo vse stranice enako dolge in vse notranje kote skladne,
so pravilni ve¢kotniki. Vsi pravilni veckotniki so izboceni ali konveksni.
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Enakostranicni Kvadrat Pravilni Pravilni
trikotnik petkotnik Sestkotnik

Pravilni trikotnik in pravilni stirikotnik imata posebni imeni: enakostranicni
trikotnik oziroma kvadrat.

2. Razis¢i in zapisi kako izraCunamo velikost posameznega notranjega kota pravilnega veckotnika.
(n—2)-180°
a =
n

Iz prejSnjega poglavja vemo, da je vsota vseh notranjih kotov poljubnega
n-kotnika (n — 2) - 180°.

Ker ima pravilni n-kotnik vseh n notranjih kotov enakih, meri posamezen kot:

(n—2)-180°

n

3. Kaj lahko poves o simetriji pravilnih veckotnikov? Ali so osno/srediS¢no somerni? Od Cesa je to

odvisno?

Q Zapomnim si

Pravilni veckotniki so osno simetri¢ni. Imajo toliko simetral, kolikor imajo
stranic. Pravilni veckotniki, ki imajo parno $tevilo stranic, so tudi sredis¢no

simetriéni.



Sredisc¢ni kot veckotnika

4. V zvezek nacrtaj kroznico s polmerom 3 cm. Na kroznici izberi 5 tock, jih poimenuj in povezi v 5-kotnik.

SrediS¢e kroznice povezi z oglis¢i 5-kotnika.

e Koliko kotov z vrhom v to¢ki S si dobil/-a? 5

e Kolikéna je njihova skupna velikost? 360°

¢ Narisane sredi$¢ne kote primerjaj med seboj po velikosti. Kaj si ugotovil/-a? So razlicno veliki. vV

primeru na zgorniji sliki celo velja: a; < a, < a3 < a, < as

* Zapisi pravilo: Kot, ki ima vrh v sredisc¢u kroznice, kraka pa potekata skozi dve

tocki kroznice, je sredisc¢ni kot.

5. V ucébeniku na strani 152 raziséi:

Vse simetrale pravilnega veckotnika se sekajo v eni tocki — srediscu. Ta tocka

je enako oddaljena od vseh oglis¢ veckotnika in enako oddaljena od vseh stranic
veckotnika. To pomeni, da lahko vsakemu pravilnemu veckotniku vértamo

in o€rtamo kroznico.

Lahko pa naredimo tudi obratno — kroznici z danim
polmerom vértamo ali ocrtamo pravilni veckotnik.
Pri tem moramo poznati velikost posameznega
srediscnega kota. To je kot, ki ima vrh v sredisc¢u
kroznice, kraka pa potekata skozi dve sosednji
oglisci pravilnega veckotnika. Pri pravilnem
veckotniku so vsi srediscni koti med seboj enaki.

Ce poznamo velikost sredi$¢nega kota in polmer
kroznice, lahko narisemo pravilni veckotnik,
ki je kroznici vértan ali oértan.

sredié¢ni kot =39

e Kolikdna je skupna velikost sredigénih kotov v pravilnem vegkotniku? 360°

¢ Kaj lahko poves o velikosti posameznega srediS€nega kota pravilnega veckotnika?

[ srediséni kot =360 ]

e Kaksni so si sredisc¢ni pravilnega veckotnika koti med seboj? Skladni.



6. ReSinaloge:
e ucébenik SSO str. 153/ 1abd, 4ab

e ter spodnji nalogi:

Izpolni preglednico, ée ves, da so v pravilnih veékotnikih vsi notranji koti enako veliki.
Katera dva od narisanih likov sta pravilna veckotnika?




V zvezek zapiSi naslov: OBSEG IN PLOgéINA VE&KOTNIKA

Pri reSevanju si pomagaj z u¢benikom od str. 154 naprej ali z i-u¢benikom str. 283-291/540:
https://eucbeniki.sio.si/mat8/824/index.html

Odgovori na vpradanja in resi izzive:
1. V ucbeniku na strani 152 raziSci in zapiSi:
e Cemu je enak obseg poljubnega veckotnika (n-kotnika);

e kako izraunamo obseg poljubnega veckotnika (n-kotnika);

- OBSEG VECKOTNIKA

Obseg veckotnika je enak vsoti dolzin vseh stranic.
Obseg pravilnega n-kotnika je o = n - a.

e C¢emu je enaka ploSc¢ina poljubnega veckotnika (n-kotnika);

e kako izraGunamo plos¢ino poljubnega veckotnika (n-kotnika);

- PLOSCINA VECKOTNIKA

Ploscina veckotnika je enaka vsoti ploscin trikotnikov, na katere ga lahko razstavimo.
Plosc¢ina pravilnega n-kotnika je enaka
p=n-p.

¢ Alije nujno, da pri racunanju ploscine veckotnik razdelimo na trikotnike, ali obstaja druga moznost? Katera?
(poglej v prilogo)
Ne, ni nujno. Lahko ga razdelimo na like, katerih plo$¢ino znamo izraCunati. To so trikotniki in
Stirikotniki (kvadrat, pravokotnik, paralelogram, trapez, itd.), katerih plo$¢ino smo se ucili

izracunati v 7. razredu. Obrazci/formule se nahajajo na zadnjih dveh straneh ucnega lista.

2. ReSinaloge:
e ucbenik SSO str. 157/ 2

e Resitve:

Ce nimas tiskanega uébenika in ne

.....

podobna veckotnika in nato izradunaj

@ a17.7cm? b) 15,5 cm? ploséini.
(mozZna so odstopanja do 2 mm?)



https://eucbeniki.sio.si/mat8/824/index.html

ter spodnje naloge:




Priloga:

OBSEGI IN PLOSCINE
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